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Iubiţii mei fii duhovniceşti! 
M'a învrednicit bunul Dumnezeu ca astăzi 

să săvârşesc a opta sfinţire de biserică în 
scurta mea păstorire de până acum. «Glasul de 
chemare al credincioşilor ca să le sfinţesc bi
sericile, este sfânt pentru mine. Este sfânt căci 
văd în glasul acesta reînviind credinţa şi evla
via moşilor şi strămoşilor noştri. Este sfânt 
căci văd într'ânsui strădania neţărmurită a fii
lor mei duhovniceşti, de a alerga spre ţânta 
dată omului de Dumnezeu atunci când 1-a zidit. 

Bucuria mea este mare în asemenea îm
prejurări, văzând că şi voi sunteţi hotărâţi a 
îndeplini chemarea voastră de oameni buni şi 
de creştini dreptcredincioşi. Căci nu numfci 
soarele este făcut ca să lumineze, nu numai 
luna şi stelele sunt făcute ca$să lumineze pe 
cer, nu numai florile sunt făcute ca să împo
dobească grădinile, dar şi omul ca cea mai 
frumoasă floare, ca cel mai frumos luminător 
este chemat să împodobească lumea cu fap
tele lui şi să lumineze întunerecul răutăţii cu 
lumina dragostei lui. 

Iubiţii mei fii duhovniceşti! împăratul Na
poleon cu ceva înainte de moartea sa pe in-
scela Sf. Elena zise cu întristare: „Eu, Iuliu 
Cezar şi Alexandru cel-Mare am întemeiat 
câte o împărăţie.sprijinită pe puterea armelor, 
dar s'au năruit. Iisus Hristos însă a întemeiat 
o împărăţie fără de sfârşit, fiindcă este înte
meiată f>e«dragostea creştină, care toate le 
izbândfştj« | — Vedeţi, iubiţi fraţi în Domnul, 
în num|^Bragoste i creştineşti se adunau cei 
dintâi cwPni în sfintele biserici, unde se în-
tăriau în slăbiciunile lor, după pilda sfinţilor 
Apostoli, cari stăruiau în rugăciune aşteptând 
pe Duhuf Sfânt. *Apeastă pildă a însufleţit şi 
pe strămoşii noştri, cari zidind biserici, nu 
uitau nici de cuvintele Sf. Apostol Petru: „Şi 
voi înşi-vă ca nişte pietre vii, vă zidiţi casă 

duhovnicească, preoţie sfântă, ca să aduceţi 
jertfe duhovniceşti, plăcute lui.Dumnezeu prin 
Iisus Hristos* (I. Petru 2 v. 5.) 

Precum pietrile din zidurile bisericilor se 
închegau şi alcătuiau locaşuri sfinte, astfel şi 
înaintaşii noştri prin credinţă, dragoste şi nă
dejde se închegau în mănunchiuri de pietri 
vii după cuvintele sf. Apostol Petru. Eu ştiau 
că şi lor li-se potrivesc cuvintele lui Dumne
zeu către Solomon: „Şi voi locul în mijlocul 
fiilor lui Israil şi nu voiu părăsi ' pe poporul 
meu Israil" (III. Imp. 6 v. 13.) Precum însă 
fiii lui Israil aveau făgăduinţa aceasta dată nu
mai cu condiţia ca să umble întru poruncile 
Domnului, aşa avem şi noi aceeaş făgăduinţă 
căci moştenirea lui Israil a trecut asupra 
noastră a creştinilor. Această făgăduinţa a dat 
mari binecuvântări creştinilor cari au păzit 
cuvântul Domnului. Căci Dumnezeu în Vechiul 
Testament se arăta în chip de nor luminos, 
care era peste acoperemântul împăcării aşezat 
deasupra costului mărturiei. Dar în biserica 
creştină în locul norului luminos din care 
Dumnezeu nu vorbea cu toţi, este aşezată 
taina sfintei Duminecături, se jertfeşte jertfa 
cea fără de sânge Ia Sf. Liturghie şi prin 
aceasta fiecare credincios vine în atingere cu 
însuş Domnul Iisus Hristos. Iată ceeace nu 
ştia împăratul Solomon: după sfinţirea templu
lui el se întreba: Cum va locui Dumnezeu cu 
oamenii pe pământ. „De vremece cerul şi ce
rul cerurilor nu sunt destul ţie, în ce chip 
casa aceasta, care o am zidit numelui tău?" 
(III. Imp. 8 v. 27.) Pentru noi nu se pune 
această întrebare, ci noi zicem că avem pe 
Dumnezeu de faţă prin jertfa cea fără de sânge. 

Şi nu numai aceasta. Binecuvântările fă-
găduinţii Domnului sunt foarte mari. Ele sunt 
cu mult mai mari decât ale oricăror oameni 
din lume. Sunt oameni geniali, cari ca nişte 
meteori luminează veacul lor. Precum se 
topeşte lumânarea ca să dea lumină, aşa se 
jertfesc oamenii mari, dar acestea toate sunt 
puţine în faţa binecuvântărilor cereşti; avers 
bunăoară taina botezului; prin taina aceas$s| 
primită în sf. biserică, devenim fii ai bisericii'"'" 
primim dreptul de-a ne numi creştini. Aici în 
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sfânta biserica mergem la taina pocăinţii, pri
mim taina sfintei împărtăşiri, primim binecu
vântarea prin taina căsătoriei şi alte binecu
vântări. 

Vedem dar că Dumnezeu nouă creştinilor 
ni-a hărăzit mai mari binefaceri decât Israil-
tenilor. Zicând: „nu voiu părăsi pe poporul 
meu", ni-a dat şi nouă cea mai mare asigu
rare că dacă ascultăm poruncile lui va fi cu 
noi în tot ceasul şi în tot locul. Dar nu va fi 
cu aceia cari fug de sfânta biserică. Pentru 
aceştia se potrivesc cuvintele Mântuitorului: 
„De nu rămâne cineva întru mine, se scoate 
afară ca viţa şi se usucă şi o adună pe ea şi 
în foc o aruncă şi arde" (Ioan 15.) In sfânta 
biserică auzim, iubiţii mei fii duhovniceşti, cu
vintele lui Iisus: „Eu sunt buciumul viţei, voi 
viţele, cela ce rămâne întru mine şi eu întru 
el, acesta aduce roadă multă, că fără de mine 
nu puteţi face nimic" (Ioan 15 v. 5). Am 
amintit aceste cuvinte ale Mântuitorului, ca să 
înţelegeţi ce însemnează a fi cu Mântuitorul, 
ca unii cari vă ocupaţi cu cultivarea viilor. 

Iată ce însemnătate mare are pentru no i 
legătura neîntreruptă cu învăţătura Domnului 
nostru Iisus Hristos. Dacă ţinem legătura 
aceasta, Domnul nu ne va părăsi. Zice doar 
Domnul: „De mă iubeşte cineva pe mine, cu
vântul meu va păzi şi Tatăl meu îl va iubi 
pe el şi la el vom veni şi lăcaş la dânsul 
vom face" (Ioan 14 v. 23). De aceea şi zice 
sf. Apostol Pavel: „Au nu ştiţi că sunteţi casa 
lui Dumnezeu, şi Duhul lui Dumnezeu locueşte 
întru v o i ? ? " (I. Cor. 3 v. 16). 

Legătura neîntreruptă cu Dumnezeu o 
avem prin cercetarea deasă a sfintei biserici. 
Nu o vom avea deci dacă cercetăm biserica 
din Crăciun în Paşti sau numai la alte zile 
mari. întreagă învăţătura lui Iisus e s t e ca un 
cerc în jurul sufletului nostru şi nu ne este 
iertat a eşi din cercul acesta niciodată, dacă 
voim ca sufletul să fie atins numai de învă
ţăturile Domnului. Regele Antioh al Siriei voia 
să ocupe cetatea Alexandriei. Romanii, cari 
stăpâneau cetatea, — au trimis pe generalul 
Popilius să roage pe rege a lăsa cetatea în 
pace. Regele începu să se supere, dar gene
ralul fără nici o temere făcu un cerc cu sa
bia în jurul regelui şi zise serios: Nu vei pu
tea părăsi cercul acesta dacă nu ne vei spune 
doreşti pace sau războiul Şi regele a părăsit 
planul şi a plecat acasă. Asemenea Iui toţi 
avem cercul învăţăturii lui Hristos; dacă eşim 
din cercul acesta ştie lumea întreagă că rău 
este scopul nostru în clipa următoare. Dacă 
rămânem însă între graniţele învăţăturii lui 
Iisus, toţi vor şti că nu ne abatem din calea 

vieţii neperitoare. Dacă rămânem în Domnul, 
— vom avea încredere în acei semeni ai 
noştri cari cercetează regulat biserica şi spri-
jinesc instituţiile ei binefăcătoare. 

Da, iubiţii mei fii duhovniceşti! Pe calea 
aceasta se sădesc în suflete adevăratele învă
ţături. Numai şi numai prin biserică. Acolo se 
învaţă Cuvântul lui Dumnezeu: „Credinţa este 
din auz, iar auzul prin cuvântul Iui Dumne
zeu" (Rom. 10 v. 17). In biserici răsună cu
vântul acesta, din biserici ne vin darurile şi 
binecuvântările după cari aleargă sufletele cre
ştinilor. Alergat-au şi strămoşii noştri după 
aceste daruri şi binecuvântări şi jertfeau totul 
pentru a ridica Altarele sfinte. Poezia popo
rală ne spune că voevodul Ştefan-cel-Mare s'a 
luat la întrecere cu arcaşii săi şi prin săgeata 
frântă în paltin i-s'a arătat locul altarului mă
năstirii Putna. Chiar dacă istorisirea esteivor-
sâtă din fantezia bogată a poporului nostru, 
este de netăgăduit că suntem datori a ne 
apropia cu iuţeala săgeţii de sfintele biserici. 

In biserică învăţăm adevărata înţelepciune, 
care nu este altceva decât judecata dreaptă 
asupra tuturor lucrurilor cu vorba şi fapta. A 
şti ceva nu înseamnă încă înţelepciune. Poţi 
şti multe şi totuşi să nu fii înţelept, iar pe de 
altă parte, cu puţină ştiinţă poţi fi înţelept. 
Cel ce zideşte o casă, adună tot felul de ma
terial, piatră, var şi cărămidă spre un singur 
scop şi apoi întocneşte laolaltă lucrurile adu
nate, după planul făcut mai înainte. Aşa şi 
pentru oameni este un plan armonios. A merge 
după planul acesta aşezat de Dumnezeu, în
semnează a avea adevărata înţelepciune. Voi 
aveţi iubiţilor înţelepciunea aceasta arătată prin 
jertfa depusă pentru împodobirea din nou a 
acestei biserici, care s'a sfinţit azi prin rugă
ciunile Smereniei Mele. Voi puteţi zice că 
Domnul locueşte în mijlocul vostru şi nu vă 
va părăsi câtă vreme nici voi nu veţi părăsi 
calea bisericii. 

Sfântul martir Ignatie ne istoriseşte că 
într'o .zi după biserică venise la el un călugăr 
şi i-se plânse că în timpul sf. Liturghii a ră
mas puţin cam rece şi nemişcat ca şi zidurile 
şi stâlpii sfântului Altar. Sfântul Părinte a mân
gâiat pe acel pustnic, zicându-i să, nu descu
rajeze căci precum zidurile şi s t â ^ L împodo
besc Altarul, aşa împodobeşte şi mw\ creştin 
biserica lui Dumnezeu, căci darul Tui Dum
nezeu în multe feluri lucrează. Va lucra darul 
lui Dumnezeu şi asupra noastră a tuturor, cari 
ne dăm seama că suntem datori a ţngriji nu 
numai de cele trupeşti, ci şi de cele sufleteşti. 
„Sufletul mai mare este decât hrana şi trupul 
decât haina". Aşa ne învaţă Mântuitorul (Luca 



12 v. 23) şi această învăţătură trebue să fie 
sfântă pentru noi. Orice am face în viaţa aceasta, 
toate spre lauda lui Dumnezeu să le facem şi 
să nu uităm că precum planta care îşi scutură 
sămânţa apărată contra frigului de frunzele 
căzute, încolţeşte la vremea sa, aşa şi din viaţa 
noastră a celor de azi, urmaşii doresc să cu
leagă sucuri de viaţă care să-i facă pe ei mai 
buni creştini, mai buni cetăţeni ai ţării de cum 
suntem noi. 

Eu am cea mai bună nădejde în privinţa 
aceasta şi doresc vouă tuturor iubiţii mei păs
toriţi, să aveţi viaţă lungă, plină de binecuvân
tări cereşti, ca din sfânt locaşul acesta până 
la ultima suflare a vieţii voastre să lăudaţi pe 
Dumnezeu, căruia se cuvine cinstea şi închi
năciunea, totdeauna acum şi pururea şi în 
vecii vecilor Amin. 

Nafnte cu Dumnezeu. 
(Sfinţirea bisericei din Miniş.) 

Cu voe bună şi încredere în desăvârşirea cau
zei sfinte, căreia şi-a închinat viaţa, şi îndemnat de 
multele neajunsuri sufleteşti ale credincioşilor noştri, 
aduse de valurile războiului, P. S. Sa Episcopul no
stru a plecat iarăşi pe drumul luminei. A plecat 
pe urmele apostolilor ca să împrăştie ceaţa ne
credinţei de pe suflete şi să ducă între enoriaşii 
eparhiei o nouă orientare morală care să scoată mul
ţimea la limanul mântuirei. Căci doar ştim că unde 
este credinţă, acolo este şi lumina conştiinţei să
nătoase. 

In rândul acesta P. S. Sa îşi îndreaptă, privirile 
spre fruntaşa comună Miniş, protopopiatul Aradului, 
unde plecăm cu un motor special Sâmbăta dimineaţa, 
în 14 1. c. la oarele 7 şi jum. P. S. Sa are în suită 
pe dnii referenţi M. Păcăţian, D. Muscan, I. Cioară, 
prof. C. Turicu şi redactorul dela „Biserica şi Şcoala". 
La gară ni se ataşează dnii general Scărişoreanu, vi
teazul erou dela Oituz, N. Pop directorul regionalei 
CFR. Arad, conzilierul primăriei Arad C. Popa, Gh. 
Ispravnic director la regionala CFR. Arad, apoi prim-
pretorele Putici şi revizorul Balint. 

In Miniş P. S. Sa este aşteptat de popor, 
în frunte cu protopopul tractual T. Văţian, preotul 
locului Petru Pele şi alţi preoţi şi intelectuali din jur-
La cuvintele de bineventare ale părintelui Pele, P. S. 
Sa răspunde că vine cu dragoste să predea sfintei sale 
destinaţiuni biserica noastră din aceasta comună. 

La oarele 9 Părintele Episcop este condus în 
procesiune dela locuinţa preotului la biserica de ur
mătorii protopopi, preoţii şi diaconi: M. Păcăţian, D. 
Muscan, T. Văţian, I. Cioară, C. Turicu, S. Stana din 
Arad, Procop. Givulescu, Radna, R. Văţian, Ghioroc, 
P. Pele Miniş, C. Popescu, Pauliş, N. Ţândrău şi D. 

Popa, Cuvin, I. Marşieu Micăîaca şi îosif Turcu Vă-
rădia. Intre oaspeţi mai observ pe părinţii: Felnecan 
din Sâmbăteni, Adamoviei din Covăsinţ, Doboş din 
Belotinţ şi profesorul Doboş din Arad. 

Pe o vreme cu soare căldicel de toamnă, se 
face sfinţirea apei naintea bisericei, apoi după rându-
iala tipicului se efeptueşte sfinţirea bisericei, prin 
aşezarea sf. moaşte în sf. prestol, punerea celor 4 
evanghelişti, ungerea cu sf. mir, stropirea cu apă 
sfinţită, bineînţăles toate aceste acte sunt însoţite de 
rugăciuni speciale rostite de P. S. Sa părintele Episcop 
şi părintele Păcăţian. 

Urmează încunjurarea bisericei, cu cetirea celor trei 
sf. evanghelii, ungerea cu sf. mir şi stropirea cu apă 
sfinţită în dreptul sf. Altar, celor două strane, şi uşile 
întrărei principale. — Biserica din Miniş este masivă 
şi destul de încăpătoare, însă în proporţie cu bogăţia 
şi luxul creştinilor de aici, ar putea fi mai bine îm
podobită. Căci am observat oameni sănătoşi, rumeni 
la faţă, cari însă hazeardiază în lux. Cu deosebire 
femeile întrec în mătăsuri şi catifele pe damele bo
gate din Arad. 

S i Liturgie decurge evlavios, cânta destul ^de 
bine corul ţăranilor de aici. 

Publicul admiră cu multă elevaţie sufletească 
frumseţea serviciului divin pontificat de părintele Epis
cop Grigorie şi ceremonialul evlavios prin care înparte 
darul preoţiei diaconului Iosif Turcu din Vărădia şi 
al diaconiei, candidatului de preot A. Dan ales şi con
firmat pentru parohia Pustiniş din tractul B. Comloş. 

In priceagnă P. S. Sa părintele Episcop cu ver-
va-i cunoscută rosteşte predica înălţătoare pe care o 
publicăm. în No. de faţă. 

Iar ia fine împărtăşeşte publicului binecuvânta
rea arhierească, le dă spre sărutare sf. Cruce şi îm
parte mai multe broşuri din „Biblioteca creştinului 
ortodox." 

Masa bogată se serveşte în sala mare a şcoalei 
de vinţăleri, unde d. Zubor fost conzilier al oraşului 
Arad, oferă oaspeţilor vinuri gustoase şi de diferite 
soiuri. 

Iar la orele 4 P. S. Sa Domnul Episcop, cu în
treaga suită s'a întors Ia Arad. 

Astfel părintele Episcop diecezan, în Dumineci 
şi zi de lucru părăseşte tihna odihnei şi merge pe 
cărările cari pregătesc coborârea Domnului în mijlo
cul poporului. Şi din comoara bogată a doctrinei şi 
vieţii lui Isus, din mărgăritarele sf. părinţi şi din 
adâncimile sufletului românesc, înparte, multe, multe 
daruri sufleteşti 

AVIZI Preoţii administratori parohiali î-şi pot 
ridica retribuţiile dela stat pe trimestrele april-lunie 
şi iulie-septemvrie a. c. începând de Luni 23 noem-
vrie a. c. — la cassa consistorială. 

Administraţiunea Cassei 
Conziştoralui Diecezan Gr. Ortodox Român Arad. 



Ne trebue o atmosferă morală 
sănătoasă. 

Am cit't undeva de mult că locuitorii din apro
pierea unui mare lac din India sufereau grozav de 
ţintari. 

Stăpânirea au cercat să-i stârpească cu gazuri 
otrăvitoare şl cu alte mijloace ucigătoare, dar toate 
în zădar. 

In sfârşit un om înţelept a făcut următoarea 
propunere: Dacă vreţi să vă mântuiţi de ei să cana
lizaţi lacul, să depărtaţi mocirla infecţioasă, să creaţi 
o atmosferă sănătoasă şi ţinţarii vor dispare dela sine. 

Zis şi făcut! Lacul s'a canalizat, mocirla cu ţin
ţarii a dispărut şi atmosfera s'a curăţit. 

Această întâmplare îm vine în minte totdeauna 
de câte ori citesc ori aud discutându-se asupra mij
loacelor, prin cari am putea ieşi din haosul şi criza 
morală la care ne-a adus, cataclismul mondial şi 
neajunsurile noastre. 

Care este atmosfera de astăzi? 
/ Fraudele, speculaţiunile şi escrocheriile sunt de 

ordinea zilei şi se fac ziua la amiazăzi cu o îndrâs-
neală extraordinară. Divorţurile şi concubinatele spo
resc, iar numărul naşterilor şi cununiilor binecuvântate 
de sf. biserică scad. Desfrâul şi luxul e în largul său. 
Certe ca la uşa cortului. 

Credinţa, frica lui Dzeu, iubirea deaproapelui, 
caracterul, cunoştiinţa demnităţii şi munca cinstită şi 
serioasă sunt batjocorite şi despreţuite* 

Genul literar pamfletar înfloreşte otrăvind sufle
tele şi răspândind miasmele anarhiei şi imoralităţii. 

Involuntar îm vine în minte mocirla infecţioasă 
dela lacul din India şi îm aduc aminte de arborii ro
ditori copleşiţi de insecte parazite. 

Trebue să o spunem limpede: Câtă vreme ne 
găsim într'o astfel de atmosferă infectă şi neprielnică, 
nu poate fi vorba de o serioasă îndreptare a stărilor 
de azi şi de o soldă educaţie morală a fiitoarelor ge-
neraţiuni spre folosul bisericii şi a neamului şl câtă 
vreme nu vom şti înlătura adevăratele cauze ale aces
tei crize morale, nu vom putea avea o atmosferă mo
rală sănătoasă. Aparenţele sclipicioase să nu ne 
înşale. 

Cauzele crizei morale le cunoaştem cu toţii. Sunt 
multe. Amintesc numai vre'o câte-va şi anume: 

Slăbirea credinţei, pentru care o parte din preoţi 
încă poartă vina. Desfrâul scrisului. Curentele subner-
sive propagate de oameni certaţi cu morala. Propa
ganda sectelor religioase. Otrava alcoolului. Lipsa de 
educaţie solidă şi de bun simţ. Lipsa de respectul 
legii şi de autoritate. Superficialitatea în muncă şi în 
vorbe. Prea mult politicianism şi prea puţină muncă 
serioasă. Prea muiţi aventurieri şi speculanţi politici 
Lipsa de organizaţie şi control serios. Lipsa de dem
nitate şi conştiinţă, în fapte şi în vorbe. Egoismul pă

cătos care desbracă pe deaproapele până la măduvă 
fără nici o mustrare de conştiinţă. 

Nu încape nici o îndoială că a Bisericei şi a 
slujitorilor ei este chemarea şi datoria în primul loc 
să consolideze temeliile credinţei, să înalţe moralul şi 
să traducă în faptă virtuţile creştineşti. Regenerarea 
sufletească a poporului este una din atribuţiile prin
cipale ale Bisericei. Preotul prin opera de morală şi 
culturală contribue ia întărirea sufletelor cetăţenilor şi 
ia înălţarea lor morală. Această operă pretinde ca 
preotul să fie întreg al slujbei sale, pentrucă altcum 
se face nevrednic de chemarea sa sublimă. 

Prosperarea bisericei stă în apostolatul preotului» 
în dragostea chemării şi a oamenilor; iar vrednicia 
preotului stă în atmosfera marală sănătoasă şi priel
nică, ce şi-a ştiut-o creia în parohie. Să nu ne amăgim! 

Cu un lucru trebue să fim în curat. Credinţă 
numai prin credinţă, morală numai prin morală, cinste 
numai prin cinste şi suflet şi viaţă creştinească nu
mai prin suflet şi viaţă creştinească putem dobândi 
întocmai ca şi profesorul în şcoală: lumină numai 
prin lumină poate răspândi; iar soarele numai prin 
lumina şi căldura sa produce lumină, căldură şi 
dă viaţă. 

Nu aceea e lucru de căpetenie, că un medic 
câte reţepte a scris pentru alţii, ci câţi Bolnavi a vin
decat. Aceasta se potriveşte şi pentru activitatea pas
torală a preotului 

Atmosfera morală trebue să o creieze preotul 
mai întâiu în familia sa. 

Familia preotului, trebue să formeze o mică co
munitate creştinească care să servească de model 
credincioşilor, că cum trebue să vieţuiască creştinul 
adevărat. 

Aici se începe activitatea pastorală a preotului. 
Aici trebue să se creieze centrul unei atmosfere mo
rale sănătoase, care să se răspândească şi asupra 
credincioşilor şi să ridice moralul acestora. 

Casa preotului trebue să fie ca un far luminos 
la cure toţi credincioşii să privească cu încredere şi 
cu dragoste. 

Dacă preotul e părintele sufletesc al credincioşi
lor săi, preoteasa trebue să fie maica ocrotitoare a 
poporului, mâna dreaptă a preotuUu în opera de mo
rală şi de caritate. 

Nu e locul aici să facem Teologie pastorale; 
dar frebue să accentuăm deosebit, că una din dato
riile principale ale fiecărui preot este ca mai întâiu 
de toate să creieze şi să întărească în parohia sa o 
legătură da stimă, de dragoste şi de încredere, ce 
trebue să existe între el şi păstoriţii săi, căci nu mai 
aşa îi va putea angaja la o viaţă creştinească, la pu
rificarea atmosferei morale şi la întărirea aşezăminte
lor bisericeşti. 

Unde lipseşte aceasta legătură sufletească dintre 
preot şi credincioşi, activitatea pastorală a preotului 



nici când nu va putea produce şi obţine rezultatele 
dorite. Pentru crecrea unei astfel de legături sufleteşti 
se presupune o purtare neexcipţională din partea 
preotului. 

Grupând în jurul său elementele cele mai bune, 
cu cari va trebui să ţină contact pastoral neîntrerupt 
va Introduce în parohia sa pe neobservate misionaris
mul laic, spre a-î fi ca ajutor în conducerea treburilor 
din parohie şi în opera de desrădăcinare a datinelor 
stângace din popor. 

Misionarismul laic condus cu pricepere şi tact 
pastoral este cel mai puternic mijloc de propagandă 
religioasă morală în parosie presupunând că preotul 
însuşi este nn misionar devotat în parohia sa prin 
priceperea, devotamentul, prin viaţa şi faptele sale. 

Şi fiindcă preotul, în senzul noului regulament, 
este preşedintele de drept al adunării şi al consiliului 
parohial şi conducătorul oficiului parohial, deci tre-
bue să fie nu numai preot după rânduiala lui Mel-
chisedek, ci şi bun administrator al parohiei sale. 

Adevăratul preot trebue să fie un zelos şi în
ţelept păstor şi îngrijitor al sufletelor şi un corect şi 
cinstit chiversitor al averilor parohiale, căci preoţie 
fără păstorie şi autonomie bisericească fără adminis
traţie nu se poate închipui. 

Cel ce nu se interesează de administrarea co
rectă a averilor parohiale, nu se va îngriji serios nici 
de trebuinţele sufleteşti ale credincioşilor săi. 

Unde preotul ştie să armonizeze cu înţelepciune 
aceste două îndatoriri principale acolo se formează 
o atmosferă morală sănătoasă. Intr'o astfel de atmos
feră şi bucurându-se preotul de dragostea şi încrede
rea poporului, cuvântul lui Dzeu propovăduit de preot 
va afla pământ bun în inimile credincioşilor şi va 
aduce rod însutit. 

Cunoaştem pilda sămănătoruluî că nu toată să
mânţa aruncată în pământ aduce rod; dar cunoaştem 
şi activitatea sfinţilor Apostoli, cari au propovăduit 
cuvântul lui Dumnezeu şi au evanghelizat popoare 
păgâne fără considerare la greutăţi şi persecuţiuni. 
Operile mari se înfăptuiesc numai prin jertfe mari ; 

Unde preotul e conştiu de chemarea sa şi î-şi 
îndeplineşte aceasta chemare cu abnegaţiune, cu de
votament, zel apostolesc şi cu pricepere şi mai ales 
când zelul preotului izvoreşte din temeliile vieţii sale 
sufleteşti. în parohie se crează încetul cu încetul o 
atmosferă marală sănătoasă, un raport de stimă şi de 
încredere între preot şi parohianii săi şi comunitatea 
bisericească prosperează. 

Dela sine se înţelege, că Biserica şi Statul tre
bue să faciliteze munca preotului punându-i Ia dispo
ziţie mijloacele necesare şt asigurându-i o existenţă 
corespunzătoare, ca să se poată ocupa de misiunea 
sa mai mult decât de trebuinţele familiei sale ştiut 
fiind că preotul are şt datorinţi de părinte trupesc. 

(Va urma.) 

Ziarele şl Cierul. 
de Dr. I. Felea. 

Credeam că ziarul „Cuvântul", dealtcum bine 
redactat şi scris cu mult suflet de unii dintre cei mai 
distinşi scriitori ai neamului românesc — îşi va face 
datoria şi pentru biserica Neamului, care tot
deauna în trecutul — precum şi în prezentul nostru 
ni-a fost anghira cea mai tare şi pavăză nebiruită. 

Pentru aceasta cu bucurie a fost primit acest 
ziar pe meleagurile din apus ale ţărei, i-am deschis 
casele noastre şi cu multă plăcere i-am cetit şirele sale. 

Nu de mult însă şi nu înţeleg pentruce, de un 
timp simpaticul ziar, la popasuri scurte, voind să 
apară ca şi când ar fi apărătorul ortodoxismului, iz
beşte cu noroi, Ia toate ocasiile, în toate instituţiile 
sale. Odată nu-i convine participarea reprezentanţilor 
bisericei noastre la conferinţa bisericească din Stock-
holm. De altădată — şi mai de multeori a făcut 
aceasta — face o straşnică critică hotărârii acum în
deplinite, pentru înălţarea bisericei noastre strămo
şeşti Ia rangul binemeritat de „patriarhie". 

Curios că onoratului ziar nu-i ajung marile me
rite din trecut ale bisericei noastre ortodoxe, iar stă
ruinţele prezente ale acesteia nici nu se iau în seamă 
ne cum de onor. „Cuvântul", dar chiar nici de „Uni-
versul". In Ioc să ni-se tindă mână de ajutor din 
partea acestor ziare recunoscute ca sprijinitoare ale 
bunelor tradiţii de apărarea neamului, în loc de a ne 
oferi ospitalitate frăţească, suntem frustraţi. Şi iată 
pentruce! Pe lângă cele două ^păreri separate" de 
mai sus ale „Cuvântului", am putea să mai înşirăm 
încă multe întru dovedirea părerii noastre. Ajunge să-i 
pomenim însă despre următoarele: In Nr. 251 şi 252 
din luna Septemvrie, clerul ortodox este batjocorit 
pentru îndrăsneala nemai pomenită a adventiştilor cu 
încercarea obrasnică de a să vârî chiar în Mănăsti
rea Cernica. Tot „Cuvântul" batjocorind pe temeiul 
unei informaţii greşite pe I. P. S. Mitropolit Nectarie 
al Bucovinei, dă prilej tuturor să batjocorească cierul. 

Dacă onor. „Cuvântul" ar dori să interpreteze 
altcum cele de mai sus, fie-ne permisă întrebarea : 
Atunci pentruce la toate ocasiile face atâtea iemeneli 
bisericei catolice apusene şi Vaticanului? — Dacă 
vrea să servească cu sinceritate şi imparţial cauza 
dreptăţii în faţa publicului cetitor, de ce n'a avut 
bunăvoinţă de a publica articolul meu ca răsunet 
într'o chestie prea actuală între noi, catolici şi pro
testanţi ? Acest articol, întitulat „împăcare religioasă" 
va apare în nrul viitor al acestei reviste. 

Am dat numai câteva fapte observate la ziare 
pe care nu le socotim duşmane Bisericei. Dar cele 
cari ne duşmănesc câte nu publică. Cu ce te aperi ? 
Unde te desvinovăţeşti ? „Foile cari merg în mâna 
preoţilor şi a cutăror credincioşi, oameni de .omenie, 
criticând pe unii, linguşind pe alţii, dupăcum le dic-



• tează interesul" — zice Pr. prof. Dr. Popescu — Mă-
lăeşti — „nu vor schimba părerea" greşită „acelor 
mulţi asupra clerului". 

Cum vom putea pune stăviiar bârfelilor ? La 
aceasta răspund cu dorinţa generală a tuturor clerici
lor înţelepţi: 

Dacă clerul ortodox va avea o foaie bună, cin
stită — care să apară zilnic pentru publicul mare, 
nu va mai îndura multă vreme ocara unuia său altuia, 
căci cu vremea se va vedea adevărul. — Altfel şi de 
acum înainte toţi vor trece peste dorinţele şi chiar 
peste munca preoţilor. 

O primejdie naţională. 
(Conferinţă.) 

» de Melentie Sora, preot. 
(Urmare, 

Dar iată cum grăiesc despre acest rău şi numă
rul brevetelor pentru vinderea spirtuoaselor în oraşul 
Timişoara, unde în anul 1919 erau în toate cartierele 
oraşului total 240 şi anume: Cetate 4 0 ; Fabric 9 0 ; 
Elisabetia 3 4 ; Iosefin 5 5 ; Mehala 21. Faţă cu acest 
număr anul 1925 se poate mândri cu un plus de 1925 
şi anume Cetate 55; Fabric 116; Elisabetin 54; Iosefin 
101; Mehala 37; Total 365. Un spor deci care trece 
în 5 ani 50%. După foaia economică „Consum" (Cluj) 
în ţară sunt 429 întreprinderi industriale cu producţie 
anuală de 470,000 hlitri. Din acest product Ardealul 
singur dă 270,000 hlitri, pentru fabricarea cărora se 
consumă cel puţin 18,000 vagoane cartofi, 7,000 va
goane porumb, 6,000 vagoane orz. Din acest spirt 
60,000 hltr. se întrebuinţează spre scopuri industriale 
iar restul de 410,000 hltr. se bea. Calculat în bani 
preţul acestui quant trebue să îngrozască pe oricine, 
care îşi dă seama nu numai de ruşinea ce se face ci 
şi de faptul cum hrana bună, substanţioasă numai 
după ce este prefăcută în venin se consumă. 

In Anticitate pentru justificarea abuzului de 
alcool, fantazia omenească iscoditoare a aflat că şi 
nemuritorii locuitori ai Objupului se adunau la po
runca lui Zeus în lăcaşurile dela poalele ' norilor şi 
se ospătau. 

Aşa şi ţăranul român totdeuna cearcă să mo
tiveze consumarea beuturi: b. o. baba Floare bea să 
se încălzească când răceşte Moşul ei de'şi scrinteşte 
mâna se unge cu răchie cu cantoră şi bea să-i treacă 
durerea. Onuţ nepotul lor e îndemnat şi el de bunica 
să beie dimineaţa pe inima goală să prindă putere, 
să se'ngraşe. 

Românul dealtcum face cunoştinţă cu sticla încă 
în faşa. Nu inzădar sau înjghebat versurile: 

„Popa când tria botezat 
Sticla de gât mi-a legat.a 

Şi de câte ori văd pe creştinii mei, că după 
botez scot indispenzabila sticlă să se cinstească de 
viaţa lungă a micului făt; par'că văd ca un paradox 
foarfecile ursitoarei Atropos tăind firul vieţii tors de 
Clotho din tabloul în care mitologia simbolizează ros
tul ursitoarelor. 

Iată cum se hotăreşte soartea omului şi cum 
devin părinţii ursitoarele rele ale norocului fiilor lor. 

Dacă ar şti mama ce otravă este în picurul de 
răchie jidovească n'ar uda nicicând buzele fătului 
crud cu beutura, care arde peliţa guriţei şi a întregu
lui tub digestiv, cu care vine în primul loc în contact. 
N'ar turnă în guriţa când are sgârciuri de stomac sau 
iutestine, răchie din sticla, ghiftuită cu iarba lui Ta-
tin, piparcă şi alte ierburi de leac, ca să-î aline. Nu 
Tar ameţi ca să adoarmă şi nu s'ar ameţi pe sine, 
cu credinţa, ca de beutură îi vine laptele. 

Ocaziunile de beţie în viaţa socială nu sunt 
rari. îţi vine un oaspe ? ÎI tratez cu o ţuică! Se cade! 
Formele convenţionale te obligă! O dulceaţă? Un 
Sirop ? La noi încă n'au putut scoate din uz răchia. 

Apoi generos cum e românul ajută la vecin. Dar 
clacă fără vinars cine a mai văzut? E compătimitor, 
iar pomenile româneşti sunt poverbiale îndeosebi în 
Banat. Şi dacă ele de fapt au un termeiu moral, acela 
este necunoscut, sau rămâne pe planul al douilea 
pentru creştinii noştrii. Nici nu mai pomenim de nun
ţile lungi, căci iarăşi Scriptura zice: „vinul să vese
lească inima omului". Dar târgurile, zilele onomastice, 
banchetele, convenirile preteneşti sau oficiale, congre
sele, toate, toate îşi au după punga epilogul binecu
noscut şi practicat al adorării lui Bachus nu arareori 
până la exces. 

Câţi dintre preoţii cari la alegere au trebuit să 
probeze pe lângă anumite desterităţi, capacitatea în 
mâncare şi mai vârtos beutură, au cercat mai târziu 
cu tot sufletul să stârpească acest blăstămat viţiu 
dintre credincioşii lor. Şi nu numai că nu le-a succes, 
dar a dat de multe neplăceri. Copleşiţi apoi de ace
stea şi alte greutăţi ale sorţii, uitând povaţa Scrip
turii, au ascultat glasul de sirenă al poetului: 

„Când te-ajunge-o grije grea 
Nu te plânge ! Taci şi bea I" 

Şi "aci a început apoi seria de poticniri şi smin
teli. Oglinda opiniei publice, literatura şi presa a în
fierat aspru orice greşeală! 

In paginile pline de muzicalitate ale limbei lui 
Sadoveanu trăiesc multe figuri, înreverendate prinse 
în astfel de profil, alături de câteva caricaturi schiţate 
în verbul sobru, incisiv al lui Caragiale, ca ceva real 
al vieţii sociale bisericeşti. Nici n'aş aminti de scrii
torii porniţi contra tagmei preoţeşti, a căror fantazie 
proiectează tipuri ireale, ca să ne batjocorească, dacă 
P. C Sa Păr. Mosoaia nu ne-ar fi dat prilej să ce
tim aberaţiunile Iui V. Pop, reproduse în Nrii penul
timi, ai revistei „Crucea". (Va urma.) 
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Nr. 4043/1925. 

Ordin circular 
către toate oficiile protopresbiterale şi parohiale 

din eparhia Aradului. 

Apropiindu-se din nou ziuă cea mare de 
/ Decemvrie în care zi neamul românesc din 
Ardeal, Bănat şi „Ţara Ungurească" în mă
reaţa adunare delà Alba-Iulia (1918) a procla
mat unirea cu patria-mamă într'un singur stat 
naţional, dispunem ca în toate bisericile noa
stre de pe teritorul eparhiei Aradului să se 
ţină în această zi măreaţă serviciu divin urmat 
de o predică potrivită momentului istoric. 

Arad, la 17 Noemvrie 1925. 

Consistorul ortodox român din Arad. 

INFORMAŢIUNI. 

Sfinţire de biserici. Duminică în 22 1. c. P. S. Sa 
Domnul Episcop Dr. Grigorie Gn. Comşa va sfinţi 
biserica din Berindia protopopiatul Buteni, iar Luni 
în 23 1. c. va sfinţi biserica din Aciua, protopopiatul 
Hălmagiu. P. S. Sa părintele Episcop va sosi împre
ună cu suita Sa, Sâmbătă după masă la Buteni, şi 
oficia serviciu la Biserica noastră de acolo, iar peste 
noapte va poposi la părintele protopop FI. Roxim. 

Societate de lectură „Andreiu Şaguna" a elevilor 
şcoalei normale din Sibiu, s'a constituit pe anul şcolar 
1925—26 în şedinţa ţinută la 9 Octomvrie 1925 sub 
presidenţa Preacuviosiei Sale Protosincel Dr. V. Stan, 
director al şcoalei normale Arh. în modul următor: 

1. Preşedinte: Gheorghe Maior prof. 
2. Vice-preşedinte: Petru Severiu ci. VII. 
3. Notar I: Simion Radu il VII. 
4. Notar II: Ioan Murăşan ci. V. 
5. Cassar: Iosif Bârluţiu cl. VI. 
6. Controlor: Dumitru Hămbăşan cl. V. 
7. Bibliotecar: Ioan Tatu. cl. VI. 
8. Vice-b bliotecar: Traian Balint cl. IV. 
9 Redactorul revistei şcolare „Zorile" Ioan Bea 

cl. VII. 
10. Econom: Ioan Breazu cl. VI. 
Membrii în comisiunea literară: 

Clasa VII. Alexandrina Berariu şi Silvestru Garcea. 
„ VI. Elena Mihailescu şi Dumitru Călugăr. 
„ V. Cornelia Stan şi Alexandru Coman. 
„ IV. Ioan Avram şi Ioan Ciorogariu. 
„ III. Dumitru Măneguţiu. 

Mulţumită. 

P. Sf. Episcop Grigorie mulţumeşte tuturor 
acelora cari din prilejul decedării iubitului său 
părinte, prin condoleanţele lor şi-au adus aminte 
că mângâierea în întristări alină durerile. 

$1 ŞCOALA Pag. 1 

C O N C U R S E . 

Pentru întregirea postului de preot din parohia 
de cl. II-a Cbecheş, tractul Belinţ, se excrie concurs 
cu termin de 30 zile, dela prima puclicare îd „Bise
rica şi Şcoala" 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. Usufructul unei sesiuni parohiale de 32 ju-

găre parte arător, parte fanaţi. 
2. Birul parohial: 15 litri bucate, parte grâu 

parte cucuruz. 
3. Stolele legale. 
4. întregirea de dotaţie dela stat şi 
5. Folosirea casei parohiale, constatatoare din 3 

camere, bucătărie, cămară etc. şi suprraedificate, cu 
intravilan. 

Intru cât nu se vor prezenta concurenţi cu.cva-
lificaţie de cl. II., se admit şi de cei cu cvalificaţie 
de cl. HI-a. 

Alesul e obligat să catehizeze la şcoala confe
sională din loc fără altă remuneraţiune şi a plăti dă
rile după sesiune şi după locuinţă şi intravilan. 

Doritorii de a ocupa acest post au să adreseze 
petiţiile concursuale, instruate în regulă, Comitetului 
parohial, pe calea oficiului protopresbiteral ortodox 
român din Belinţ, judeţul Timiş-Torontal. şi sunt poftiţi 
a se prezenta într'o Duminică, ori într'o sărbătoare, în 
sf. biserică din Checheş spre a-şi arăta desteritatea în 
cântare şi tipic, eventual în slujbe şi în oratorie. 

Nainte de a se prezenta în parohie, au să se 
prezenteze protopop, tractaal spre a-şi dovedi, că au 
cvalificaţia prescrisă, şi întru cât sunt din alta dieceză • 
trebue să se prezenteze P. S. D. Episcop diecezan 
Ioan 1. Papp, spre a cere binecuvântare, ca să poată 
concura la aceasta porohfe. 

Comitetul parohial 
in înţelegere cu mine: Cherasim Sârbu, protopb. 

— • — 1—3 

Nr. 4 1 2 — 9 2 5 

Concurs repeţit: Pentru îndeplinirea parohiei Lalaşinţ 
(protopopiatul Lipovei) devenită vacantă prin decedarea paro
hului Ioan Hadan în conformitate cu rezoluţiunea consistori
ală N- 3 6 0 4 / 9 2 5 , se publică de nou concurs, cu termin de 
30 Zile dela prima publicare în organul oficios a Bisericii şi 
Şcoala. 

Emolumintele sunt: 
Si 

1) Un intravilan parohial. 
2 ) Una sesiune de pământ parohial în estenziunee sa 

de astăzi aşa precum a folosit'o decedatul paroh de 32 jugh. 
şi anume: 20 jugh. arabil şi 12 jugh. fânaţ tot la şes, pe 
timpul cât va fi numai un preot în comuna bisericească. 

3 ) Stolele legale. 
4 ) Birul legal care stă din una măsură cucuruz dela 

fiecare număr de casă, iar dacă pe un intravilan ar fi două 
case, aceste la olaltă plătesc măsura respective de fiecare 
jumătate măsură. 

Din venitul parohial jumătate — până Ia 2 Martie 1 9 2 6 
— compete văduvei preotese rămase după decedatul preot, 
care va suporta toate sarcinile de impozite după acest be
neficiu. 

Alesul e obligat a suportă toate dările după beneficiul 
său şi a catehizâ la şcoala primată din loc. 



Parohia e de clasa III-a recurenţii vor dovedi asemenea 
cvalificaţiune. 

Reflectanţii î-şi vor înainta recursele adjustate cu do
cumentele recerute — adresate comitetului parohial ortodox 
român din Lalaşinţ — la oficiul protopopesc ortodox ro
mân din Lipova şi se vor prezenta în vre-o Duminecă ori 
sorbătoare în sf. biserică din Lalaşinţ, spre a-şi arăta dexte
ritatea în eele rituale şi oratorie observând strict dispoziţiunile 
§-lui 3 3 din Reg. pentru parohii. 

Cei din alta dieceză au să posedă permisiunea P. S. 
Sale D-lui Episcop diecezan de a putea recurge, eeia-ce vor 
dovedi protopresbiterul tractual spre a li-se dâ voia a se pre
zenta în parohie, 

Lalaşinţ, din şedinţa comitetului parohial ortodoxă ro
mână ţinută la 8 Iunie 1 9 2 5 . 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Fabriciu Mânuită, protopop _ 

— • — 3—3 
Pentru întregirea parohiei vacante din Dobreşti, 

se escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în organul diecezan „Biserica şi Şcoala", 
pe lângă următoarele venite: 

1. Usuîructul sesiei parohiale constatatoare din 
32 jugăre pământ, cu drept depăşune. 

2. Usufructul unui intravilan de 8 0 0 Q 
3. Stolele legale şi 
4. Retribuţia dela 'stat , pentru care parohia nu 

ia nici o răspundere. 
Casă parohială nu este, dar dacă nou alesul 

poate şi voeşte să ocupe şi postul de învăţător la 
şcoala primară, care e ocupat de învăţător tolerat, 
va locul în edificiul şcoalei; la caz contrar se va în-

* griji însuşi de locuinţă. 
Parohia e de cl. IH-a şi aşa dela reflectanţi se 

cere cvalificaţia corespunzătoare acestei clase, va pre
dica în toate Duminecile şi Sărbătorile. % 

Alesul supoartă toate dările după beneficiul său, 
fiind îndatorat a catihiza elevii ortodox român dela 
şcoala primară din loc, fără altă remuneraţie din par
tea parohiei. 

Reflectanţii îşi vor înainta petiţiile instruate în 
regulă, comitetului parohial, pe calea oficiului proto-

. presbiteral din Belinţ, judeţul Timiş-TorontaL în ter-
minul concursual. 

Tot în acest termin sunt poftiţi a âe prezenta 
într'o Duminecă sau într'o sărbătoare în sf. biserică 
din Dobreşti, judeţul Caraş-Severin, pentru a-şi arăta 
desteritatea în cântare şi oratorie, eventual în cele 
rituale. 

Reflectanţii din alte dieceze, au se dovediască 
şefului tractual, că au binecuvântarea P. S. D. Episcop 
diecezan, pentru a putea reflecta la această parohie. 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu mine: Gheraslm Sârbu, protopb. 

— • — 2—3 

„Comuna bisericească ortodox română 
din PARŢA, are de vânzare 2 clopote 
de alamă în greutate 100 şi 300 k g . cu 
balansorile din fier. Fabricantul clopo
telor garantează o durabilitate de 20 
: : de ani, din care au trecut 5 ani. :: 

A v I z, 
Se aduce la cunoştinţa On. public, auto

rităţilor publice şi autorităţilor bisericeşti, că 
am desChis un birou de 

„ARGHITEGTDRĂ şi CONSTRUCŢII» 
Instalat visa-vis de gara CFR. Arad. 

Executăm tot felul de planuri şi devize 
pentru locuinţe, şcoli şi biserici şi alte lucruri 
cari aparţin architecturei, totodată şt întreprin
dem orice lucrări de această ramură. 

Cu stimă: 

DAN şi DRECIN, 
Birou de Architeetură şi Construcţjuni. 

I n e d i t u r a L i b r ă r i e i d i e c e z a n e d i n A r a d 
a a p ă r u t t 

CALENDARUL DIECEZAN 
PE ANUL 1926 

cu următorul conţinut: Cronologia, sărbători şi alte 
zile schimbăcioase, Posturile, Desîegări de post, Pa
rastase oficioase, Sărbători naţionale, zile de repaus 
la judecătorii, Regentul anului, Anotimpurile, Partea 
calendaristică, Tabloul cel mai exact şi complect al 
târgurilor din Crişana, Banat şi Ardeal, şi o parte 
literară instructivă, împodobită ca mai multe clişee. 
P r e ţ u l u n u i e x e m p l a r x a L e i , i a r a c e l u i 
c u ş e m a t i s m u l d i e c e z e i A r a d 14 L e i . 

A v i 25» 

Cu onoare aduc la cunoştinţă onoratu
lui public şi autorităţilor bisericeşti, că în 
Arad, str. Românului Nr. 7, am. deschis un 
birou technic de architeetură; construesc ori
ce planuri de casă, şcoli şi biserici împreună 
cu devizele (preliminare) jor, mai departe execut 
colaţionări de totfelul de lucrări de zidiri şi 
intreprind totfelul de lucrări technice, clădiri etc. 

Cu stimă: 

Teodor Cioban, 
arhitect. 

Redactor responzabil: SIMI0N STANA asesor consistorial 
Censurat: Prefectura Judeţului. 
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